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Aufgabe 1
Wir betrachten die beiden dquivalenten Aufgaben
min f(z), Nb.: h(z) =0,
mIiRn f(z), Nb.: h(z) <0, —h(z) <0
re n

Zeigen Sie, dass kein zulédssiger Punkt x( der zweiten Formulierung die LICQ) erfiillen kann.
Wie sieht es mit der MFCQ aus?

Aufgabe 2
Gegeben sei die Aufgabe

min f;(x), Nb. x>0, 29 >0, zy29 =0

mit fi(z) = 3[(z1 — 1) + (z2 — 1)?], fo(x) = x1 + 22. Zeigen Sie, das die Menge der
Lagrangeschen Multiplikatoren nicht beschréankt ist.

Aufgabe 3
Gegeben sei die Aufgabe

min _f(z,y), Nb.: |z| < 1,y 16st ()

(z,y)€R?
wobei (%) gegeben ist durch

min y, ly[ <1, 2y <0
yeR

(i) Zeigen Sie, dass das Problem ein MPEC ist, d.h. es hat die Form

min _ f(z,y), Nb.: (z,y) € Z CR" x R™, y 16st ()
(z,y)ER" XR™

mit (xx) gegeben durch
y € Ox) 1ost (v —y)' F(z,y) > 0 fiir alle v € C(x)
Dabei ist C': R” — R™ mengenwertig und F': R" x R™ — R™.

(ii) Zeichnen Sie die Abb. x +— C(z) und bestimmen Sie die Losungsabb. z — S(x) des
Problems der unteren Stufe.

(iii) Zeichnen Sie die zuléssige Menge des MPEC, Z N graph S.



(iv) Die Zielfunktion sei gegeben durch f(x,y) = = + 2y. Setzen Sie die Losungsabbildung
x = S(x) ein, finden Sie den globalen Minimierer z* und zeigen Sie, dass die reduzierte
Zielfunktion in x* nicht stetig ist.

(v) Suchen Sie einen globalen Minimierer fiir f(z,y) =z — (y + 3)z — v.

Aufgabe 4
Gegeben seien die Gleichungs- und Ungleichungsnebenbedingungen

o0 = (1) e =

.7?1—1

baw. g(z) = (""CQ —(m+ 1)3)  h(z) = o

1'1—1

Zeigen Sie, dass die zulédssigen Mengen iibereinstimmen. Bestimmen Sie jeweils den Tangen-
tialkegel und den Linearisierungskegel in z = (—1,0)T. Was fillt auf?
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